           
        В связи  с выданным МКУ Пановский сельский клуб предписанием  об устранении нарушений обязательных требований земельного законодательства на территории Палехского муниципального района № 1  от 28.04.2021,  в сентябре 2021 года   управление муниципального хозяйства администрации Палехского муниципального района  проведена  внеплановая выездная проверка, по исполнению выданного предписания в отношении юридического лица: муниципального казенного учреждение Пановский сельский клуб, находящегося  по адресу: Ивановская обл,. Палехский район, д. Паново, ул. Мира, д. 1.
В ходе проверки были изучены представленные  материалы: 
-выписка из единого государственного реестра недвижимости об основных характеристиках и зарегистрированных правах на объект недвижимости от 24.08.2021;  
-постановление администрации Пановского  сельского поселения от 26.08.2021 № 23/1 «О передаче муниципального имущества Пановского сельского поселения Палехского муниципальный  района в оперативное управление Муниципальному казенному учреждению Пановский сельский клуб». 
Документы, подтверждающие вид права на земельный участок  с кадастровым номером 37:11:020301:13  приведены в соответствие с действующим законодательством.




