	Списки террористических организаций и экстремистских материалов 

Единый федеральный список террористических организаций          Федеральный список экстремистских материалов

	Ответственность за осуществление террористической деятельности
За совершение осуществление террористической деятельности Уголовным Кодексом Российской Федерации предусмотрена уголовная ответственность. Ответственность граждан возникает в основном с 14 лет. Уголовная ответственность (от штрафа до пожизненного лишения свободы) зависит от степени тяжести преступления. 

Совершение террористического акта в виде взрыва, поджога или иных действий, устрашающих население и создающих опасность гибели человека, причинения значительного имущественного ущерба либо наступления иных тяжких последствий, в целях дестабилизации деятельности органов власти или международных организаций либо воздействия на принятие ими решений, а также угроза совершения указанных действий в целях воздействия на принятие решений органами власти или международными организациями наказываются лишением свободы на срок до 20 лет либо пожизненным заключением (статья 205 УК РФ)

Содействие (пособничество) террористической деятельности в виде советов, указаний, вербовки, предоставления информации, средств или орудий совершения преступления, финансирования терроризма, устранения препятствий к его совершению, а также обещание скрыть преступника, средства или орудия совершения преступления, следы преступления либо предметы, добытые преступным путем, а равно обещание приобрести или сбыть такие предметы наказывается лишением свободы на срок до 20 лет либо пожизненным заключением (статья 205.1 УК РФ).

Публичные призывы к осуществлению террористической деятельности, в том числе с использованием средств массовой информации либо сети «Интернет» или публичное оправдание терроризма с заявлениями о признании идеологии и практики терроризма правильными, нуждающимися в поддержке и подражании, наказываются штрафом до 1 млн рублей либо лишением свободы на срок до 7 лет (статья 205.2 УК РФ).

Прохождение обучения в целях осуществления террористической деятельности(приобретение знаний, практических умений и навыков, физическая и психологическая подготовка, изучение правил обращения с оружием, взрывными устройствами, веществами, представляющими опасность для людей) наказывается лишением свободы на срок до 20 лет либо пожизненным лишением свободы (статья 205.3 УК РФ).

Организация террористического сообщества (террористической группы) и участие в нем наказываются лишением свободы на срок от 15 до 20 лет либо пожизненным лишением свободы (статья 205.4 УК РФ).

Организация деятельности террористической организации и участие в деятельности такой организации (проведение бесед в целях пропаганды, поиск спонсоров, помещений, участников организации, созыв собраний, распространение агитационных листовок, организация шествий, использование банковских счетов и т.д.) наказывается лишением свободы на срок до 20 лет со штрафом в размере до 1 миллиона рублей либо пожизненным лишением свободы (статья 205.5 УК РФ).

Несообщение в органы власти о преступлении террористического характера либо лице, его готовящем или совершившем, наказывается штрафом до ста тысяч рублей либо принудительными работами на срок до 1 года, либо лишением свободы сроком до 1 года (статья 205.6 УК РФ).

Захват или удержание лица в качестве заложника наказываются лишением свободы на срок до 20 лет либо пожизненным лишением свободы (статья 206 УК РФ).

Заведомо ложное сообщение об акте терроризма (готовящемся взрыве, поджоге, иных действиях, создающих угрозу наступления общественно опасных последствий) наказывается штрафом в размере до 2 млн рублей либо лишением свободы на срок до 10 лет (статья 207 УК РФ).







